
  شيمي

  است. B،Na11و عنصر  A،Cu29ـ عنصر » 3«گزينه  - 1

  ها: بررسي گزاره

Cuآ) رنگ شعله تركيب يوني حاصل از
2سبز و تركيب يوني حاصل از ،Na


  ، زرد است. طول موج رنگ سبز از زرد كمتر است. (درست است.)

  پذيري مس از سديم كمتر است. (درست است.) ب) واكنش

  پ) عنصر مس در دوره چهارم و عنصر سديم در دوره سوم جدول تناوبي است. (نادرست است.)

  ـ فصل اول ـ آرايش الكتروني) (تركيبي پايه دهم و يازدهم) طاوسي( ت) (درست است.)

  ـ» 2«گزينه  -  2

   

x ( x) ( ( x))
/ x

x

ــر ــزوتوپ ســبك ت ــراواني اي 40 ف 44 100
43 2 20

ــر  100 ــنگين ت ــزوتوپ س ــراواني اي ف 100

    
     

   

  ) (سال دهم ـ فصل اول ـ جرم اتمي ميانگين)طاوسي( %) است.20تر ( %) چهار برابر فراواني ايزوتوپ سبك80تر ( بنابراين فراواني ايزوتوپ سنگين

nـ پايدارترين لايه»  3«گزينه  -  3  nكه از بازگشت الكترون از لايه است، در صورتي 1  nبه 6    شود. ظاهر مي nm410رنگ بنفش با طول موج 2

  دهم ـ فصل اول ـ طيف نشري خطي عناصر)پايه () طاوسي(

عنصـري در   Y، عنصري در گروه دوازدهم و دوره پنجم جدول تناوبي است و به تبع عنصـر  Xنصر ـ با توجه به تفاسير گفته شده ع» 2«گزينه  -  4

  است. 30گروه دوازدهم و دوره چهارم جدول تناوبي با عدد اتمي 

Y : s / s , p / s , p , d / s
2 2 6 2 6 10 2

30 1 2 2 3 3 3 4   

 lكترون باشمار ال pشماره الكترون در زيرلايه 12  1   

  (پايه دهم ـ فصل اول ـ آرايش الكتروني و يافتن دوره و گروه عناصر)) طاوسي(

و كپسول غواصي از  MRIهاي تصويربرداري مانند  ـ براي برش فلزها از گاز آرگون، براي خنك كردن قطعات الكترونيكي در دستگاه» 2«گزينه  - 5

  (سال دهم ـ فصل دوم ـ كاربرد گازهاي مختلف)) طاوسي( شود. ن تاير خودروها از گاز نيتروژن استفاده ميگاز هليم و براي پر كرد

  ها: ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  -  6

  »:1«گزينه 

NaClO(s) HCl(aq) Cl (g) NaCl(aq) H O(l)      2 2

ــا مجموع ضرايب فرآورده ه 3
2 1

مجموع ضرايب واكنش دهنده هــا3
   

  »:2«گزينه 

KI(aq) FeCl (aq) FeCl (aq) I (s) KCl(aq)     3 2 2

ــا مجموع ضرايب فرآورده ه 5
2 2 2 2

 مجموع ضرايب واكنش دهنده هــا4
   

  »:3«گزينه 

NaN (s) Na(s) N (g)   3 2

ــا مجموع ضرايب فراورده ه 5
2 2 3 مجموع ضرايب واكنش دهنده هــا 2

   

  »:4«گزينه 

H S(g) O (g) H O(g) SO (g)    2 2 2 2

ــا مجموع ضرايب فرآورده ه 4
2 3 2 2

مجموع ضرايب واكنش دهنده هــا5
   

  هاي شيميايي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ موازنه واكنش) طاوسي(

  جز گزاره (ب) درست هستند. ها به ـ همه گزاره» 3«گزينه  -  7

  تركيبي) ) (پايه دهم ـ فصل دوم ـطاوسي(اكسيد نافلزي است اما اكسيد اسيدي نيست، لذا هر اكسيد نافلزي لزوماً اكسيد اسيدي نيست.  COب) 
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mol CaCO mol CO g CO
?gCO / g CaCO / g CO

g CaCO mol CaCO mol CO

 
 


    

2 2
3 3 32 2

3 3 32
3 3 3

1 1 60
1 5 0 9

100 1 1

   

  شونده، بنابراين حجم محلول و حلال يكسان است. نظر كردن تغيير حجم در صورت افزودن حل با توجه به صرف

gمحلول
g

cm
 

3

1
2000

1

cmمحلول  3
mLمحلول 2000 cm ?g  3

2000   حجم محلول حجم آب 2000

/
ppm ppm CO

    6 6 2
3

0 جرم حل شونده   9
10 10 450

2000 جرم محلول 
   

  )ppm(پايه دهم ـ فصل سوم ـ مسأله ) طاوسي(

  ها: ـ بررسي گزاره» 3«گزينه  -  9

  محلول سيرنشده است. (درست است.) Aآ) در نقطه 

  شود. (نادرست است.) گرم آب محلولي سيرشده حاصل مي 100در  Xاز ماده  شونده گرم حل 10با حل شدن  C20ب) با توجه به نمودار در دماي

  پ) (درست است.)

  شود. (درست است.)  حل مي Yبه نسبت  Xگرم آب مقدار ماده بيشتري از  100در  C60ت) در دماي

  پذيري) ) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ انحلالطاوسي(

Aبه صورت Bو  Aهاي  توضيحات داده شده در صورت سؤال يون ـ با توجه به» 2«گزينه  -  10
2

Bو 
2

  هستند. 

  هاي نادرست: بررسي گزاره

NH)آ) ) B  4 2

ــاتيون ــمار ك  ش
 شمار آنيــون2

   

A(NOب) )3 2   

  (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبات يوني)) طاوسي(

  هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 1«گزينه  -  11

  بيشتر است. PH3به دليل وجود پيوند هيدروژني از NH3نقطه جوش»: 2«گزينه 

  يابد. ها نيز كاهش مي قطبي آن شود بنابراين گشتاور دو ها كم مي پذيري آن با افزايش جرم اتمي در گروه هفدهم جدول تناوبي واكنش»: 3«گزينه 

  دهم ـ فصل سوم ـ تركيبي) پايه() طاوسي(هگزان و استون هر دو از تركيبات آلي هستند. »: 4«گزينه 

)ـ سيليسيم» 2«گزينه  - 12 Si)14 صري گذارد و عن ها الكترون به اشتراك مي عنصري است كه رسانايي الكتريكي كمي دارد و در واكنش با ديگر اتم

)شود. از طرفي منيزيم با سطحي درخشان و شكننده است كه در اثر ضربه خرد مي Mg)12    عنصري با سطح درخشان است كـه داراي رسـانايي

ولـي خـرد    دهـد  دهد. اين عنصر در اثر ضـربه تغييرشـكل مـي    ها الكترون از دست مي گرمايي و الكتريكي بالايي است و در واكنش با ديگر اتم
  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الگوها و روندها در رفتار مواد و عناصر) شود. نمي

  ـ» 1«گزينه  -  13

NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)
  3 2 3 2 22   

g NaHCO mol NaHCO mol H O g H O
?L H O g NaHCO

g NaHCO g NaHCO mol NaHCO mol H O
    3 3 2 2

2 3

3 3 3 2

80 1 1 خالص    18  
33600 ــالص  ناخ

100 84 2 ــالص1 ناخ
   

cm L
/ L H O

g H O cm
  

3

23
2

1 1
2 88

1 1000
   

/

/
    
1 مقدار عملــي 44

100 100 ــري50% 2 مقدار نظ 88
  بازده درصدي 

  اول ـ تركيبي بازده درصدي و درصد خلوص)(پايه يازدهم ـ فصل ) طاوسي(
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Na(s) H O(l) NaOH(aq) H (g)  2 22 2 2   

L NaOH mol NaOH mol Na Na g Na
?g Na mL NaOH / g Na

mL NaOH L NaOH mol NaOH Na mol Na
      

1 2 2 100% 23
10 0 92

1000 1 2 50% 1
   

  ) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي)طاوسي(

Cجايي كه دو نمونه ـ از آن» 3«گزينه  -  15 H9 Cو 20 H11 روي و  ها با افزايش شمار كربن، نقطه جوش، گران دانيم كه در آلكان آلكان هستند و مي 24
  ها) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ ويژگي آلكان) طاوسي(يابد.  چسبندگي افزايش و فراريت كاهش مي

  ـ» 1«گزينه  - 16

  

  

  ها) گذاري هيدروكربن ) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ نامطاوسي(

  ـ» 3«گزينه  -  17

I ) Fe(s) H O(g) FeO(s)  23 3 3 I IH (g) H H / / kJ

II ) FeO(s)

         



23 3 3 24 5 73 5

3 O (g) 2

1

2
II IIFe O (s) H H / kJ

III ) H O(s) H (g) O (g)

     

  

3 4

2 2 2

317 5

1

2
III III

T

H H kJ

Fe(s) H O(g) Fe O (s) H (g) H kJ

    

     2 3 4 2

242

3 4 4 149

   

mol H O kJ
? kJ / L H O / kJ

/ L H O mol H O
   2

2

2 2

1 149
44 8 74 5

22 4 4
   

  (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي قانون هس با استوكيومتري)) طاوسي(

CH)ها، متـان  در ميان هيدروكربن است. گرم هيدروكربن 1ي حاصل از سوختن ـ ارزش سوختي همان گرما» 3«گزينه  -  18 بيشـترين گرمـاي    4(
ها بيشتر است، پس در ميان  ها بيشتر باشد، گرماي سوختن مولي آن هر چه جرم مولي هيدروكربن .وژول بر گرم را داراستسوختن بر حسب كيل

  وم ـ گرماي سوختن)(پايه يازدهم ـ فصل د) طاوسي( اتين است. اتن برده شده گرماي سوختي اتان كربني نام 2هاي  هيدروكربن

  ـ» 4«گزينه  - 19

N H
n(N H )mol n

R / n(N H ) mol
L s V t

 
     

   
2 4

2 42 4
0 1 4

2 20
   

Nمول يكشود كه با توجه به واكنش داده شده با توليد  مشاهده مي H2 4 ،kJ96 شود. حال با توجه به محاسبات بالا با يك تناسـب   گرما مبادله مي
Nمول 4اد شده حين توليد توان مقدار گرماي آز مي H2   را محاسبه نمود.4

  

  (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي سرعت واكنش و گرماي واكنش)) طاوسي(
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SO (g) O (g) SO (g) 2 2 32 2   

SO
O SO

R
R mol L s R mol L s

              3 5 1 1 5 1 1

2 3
2 10 4 10

2
   

mol SO
?mol SO g SO mol SO

g SO
  3

3 3 3

3

1
160 2

80
   

SO
n

R t s
L t t


      

  
5

3

2
4 10 25000

2
   

  (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ سرعت واكنش)) طاوسي(

  هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 4«گزينه  - 21

  پذير و گاهي سخت و محكم هستند. اتن گاهي شفاف و انعطاف آ) محصولات ساخته شده از پلي

  پ) انسولين پليمر نيست، چون واحد تكرارشونده ندارد. 

  ي)(پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ تركيب) طاوسي(

اسـيدها و   هاي سازنده خـود و بـه   ترتيب به اسيدها و آمين دهند و به استرها در شرايط مناسب با آب واكنش مي آميدها و پلي ـ پلي» 2«گزينه  -  22
  استرها) آميدها و پلي (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ پلي) طاوسي(شوند.  هاي سازنده خود تبديل مي الكل

بتواند پيوندي برقرار كند، پيوندي هيدروژني خواهيم داشت كه سه ماده متيـل آمـين و    Oو  F ،Nز عناصر ـ اگر هيدروژن با يكي ا» 3«گزينه  -  23
  از چنين ساختاري برخوردار هستند. Cبوتانول و ويتامين 

  

  

  (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ بررسي ساختار تركيبات گوناگون)) طاوسي(

  رح زير باشند:هاي صورت گرفته بايد به ش ـ مقايسه» 1«گزينه  -  24

HF HNO 2  قدرت اسيدي:  

F NO
  2  گيري :(قدرت بازي) پروتون  

F NO
  2  پايداري:  

F NO
  2  غلظت:H


  با مولاريته يكسان 

  مقايسه اسيدها) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ) طاوسي(

  ـ» 2«گزينه  - 25

g mol HX
?mol HX mg HX / mol

mg g HX
   

1 1
126 0 002

1000 63
   

mol /
/ mol L

L /

    0 حل شــونده1 002
0 005

0 محلول      4
  مولاريته 

HX H A

/

x x x

x x/ x

 





0 غلظــت اوليــه 005

ــيرات  تغيـ
0 غلظــت نهــايي 005



ο ο
   

x
/ x / [H ]

/

       5
100 0 5 2 5 10

0 005
  درصد يونش 

pH log[ / ] /
   5

2 5 10 4 6   

  )pH(پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ مسأله ) طاوسي(



عنـوان   كن و از سديم هيدروكسيد بـه  پاك عنوان شيشه كسيد بازي قوي و آمونياك بازي ضعيف است و از آمونياك بهـ سديم هيدرو» 1«گزينه  -  26

  سديم هيدروكسيد مانند رسانايي الكتريكي آن از آمونياك بيشتر است. pHگردد.  بازكن استفاده مي لوله

  (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه بازها)) طاوسي(

تـري بـه    محيط (اسيدي كردن محيط)، افزايش غلظت اكسيژن محيط و استفاده از پودر قلع كه داراي پتانسيل مثبـت  pHكاهش ـ » 3«گزينه  -  27

توان سرعت خوردگي را كنتـرل   تر مثل منيزيم مي دهد. با مجاورت فلزاتي با پتانسيل منفي نسبت فلز آهن دارد، سرعت خوردگي را افزايش مي

  (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ خوردگي آهن)) طاوسي( كرد و كاهش داد.

  ها: ـ بررسي گزاره» 3«گزينه  - 28

Eآ)
ο

  تر است. (نادرست است.) تر از قلع است، پس كاهنده آلومينيم منفي 

Eجايي كه ب) از آن
ο

سـلول طـلا سـرازير     سلول منگنز به طرف نيم ها از نيم ونتر) است، پس الكتر تر (منفي سلول منگنز كوچك مربوط به نيم 

  شود. (نادرست است.) مي

Eپ)
οكند. (درست است.) تر) از آلومينيم است، پس منگنز نقش كاتد را بازي مي تر (مثبت منگنز بزرگ  

  ت)

Mn(s) Mn (aq) e
 2

:  نيــم واكنــش آنــدي2
ــدي  ــش كات ــم واكن : ني Sn (aq) e

 2
2 Sn(s)

Mn(s) Sn (aq) Mn (aq) Sn(s)
 



  2 ــي2 ــش كل  واكن

   

  هاي الكتروشيميايي) م ـ فصل دوم ـ سلول(پايه دوازده ) طاوسي((نادرست است.) 

  ـ » 2«گزينه  -  29

  

  هاي نادرست: نادرست هستند. بررسي گزاره» ب«و » آ«هاي  گزاره

  عنصري كاهنده است. A، عنصري اكسنده و عنصر Bآ) عنصر 

  است.2بار مثبت شركت كرده است، بنابراين عدد اكسايش آن 2با ظرفيت  AB ،Aب) در 

  (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ اكسنده و كاهنده)(طاوسي) 

  كنند.  شوند، نوعي كلوييد هستند كه لايه نازكي روي سطح ايجاد مي هايي كه براي پوشش سطح استفاده مي ـ رنگ» 3«گزينه  - 30

  (پايه دوازدهم ـ فصل سوم  ـ تركيبي) (طاوسي) 

  ـ» 4«گزينه  -  31

  

  

  ها) سوم ـ ساختار لوويس و قطبيت يون ـ فصل دوازدهم(پايه (طاوسي) 



  هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 2«گزينه  -  32

  نظر از اينكه گرماده يا گرماگير باشند، براي آغاز شدن به انرژي نياز دارند.  هاي شيميايي صرف پ) واكنش

  يابد و ديگر قابل استفاده نيستند.  هش ميها كا كنند اما پس از مدت معيني كارايي آن هاي كاتاليستي براي مدت طولاني كار مي ت) مبدل

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ تركيبي)

  ـ» 3«گزينه  - 33

               NO(g) N (g) O (g) 2 22    

  واكنش برابر است با: Hبا توجه به نمودار

                 H kJ    381 561 180   

                       
mol NO kJ

?kJ g NO kJ
g NO mol NO

   
1 180

600 1800
30 2

   

  سازي) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ آنتالپي واكنش و نمودار انرژي فعال

  صورت زير است: ها به ـ پاسخ درست پرسش» 3«گزينه  -  34

  (سديم كلريد مذاب) NaCl(l)آ) 

  ب) روي

  پ) الكتروليتي

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي)

  هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 2«گزينه  - 35

  كلوييد همانند سوسپانسيون تركيبي ناهمگن است.»: 1«گزينه 

  كند. هاي سخت) به خوبي كف نمي هاي كلسيم و منيزيم (آب هاي حاوي يون صابون در آب»: 3«گزينه 

  افزايند. هاي فسفات مي ها نمك كنندگي مواد شوينده، به آن براي افزايش قدرت پاك»: 4«گزينه 

  ها) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ صابون

 

  


